
NUMER 163, 23.10.2022,  XXX niedziela zwykła     

LITURGIA(Syr 35, 12-14. 16-18); (Ps 34 (33), 2-3. 17-18. 19 i 23); (2 

Tm 4, 6-9. 16-18); Aklamacja ( 2 Kor 5, 19); (Łk 18, 9-14);  
KOMENTARZ 
Działo się to w Chinach. Cesarz dowiedziawszy się, że w górach na 

północy żyje bardzo mądry eremita, postanowił zaofiarować mu urząd 

premiera w swoim królestwie. Zaraz też wyruszyła misja złożona z 

wysokich urzędników, aby wolę cesarza przekazać pustelnikowi. Po 

kilku dniach dotarli do pustelni. Eremita siedział akurat półnagi nad 

brzegiem i łowił ryby. Przewodniczący 

delegacji nie bardzo chciał uwierzyć, że 

to jest właśnie ten wybraniec, o którym 

cesarz ma tak wysokie mniemanie. W 

końcu - po upewnieniu się, że to jest 

właśnie ten o kogo chodzi - cała delegacja 

zbliżyła się do pustelnika. 

Przewodniczący pozdrowił grzecznie, 

przekazał wolę cesarza i wręczył 

kosztowne podarki. Gdy eremita 

zrozumiał, w czym rzecz, wyprostował 

się jak strzała i zaśmiał w głos. A po 

chwili zdezorientowanym wysłańcom 

powiedział: Widzicie tego żółwia tutaj, 

jak brodzi w błocie? - Tak jest, szanowny panie -odpowiedzieli wszyscy 

chórem.- A teraz powiedzcie mi, czy to prawda, że cały dwór cesarski 

zbiera się każdego dnia w kaplicy pałacowej, aby oddać cześć 

wypchanemu żółwiowi, znajdującemu się w złotej skrzynce na 

głównym ołtarzu? Czy to prawda, że ten boski żółw ma pancerz 

wysadzany diamentami, rubinami i innymi szlachetnymi kamieniami? - 

Rzeczywiście prawda, szanowny panie - padła zgodna odpowiedź. - A 
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czy sądzicie, że ten tutaj żółwik brodzący w błocie, zamieniłby się 

miejscem z boskim żółwiem? - Nie, szanowny panie - powiedzieli 

posłannicy. 

- W takim razie idźcie i powiedzcie cesarzowi, że ja też nie chcę 

zmieniać mego miejsca. Wolę być żywym w tych górach niż umarłym 

w jego pałacu - usłyszała delegacja na pożegnanie. 

Każdy z nas chce coś znaczyć lub przynajmniej być wysłuchanym. 

Wielu z nas chce się poczuć ważnym wśród innych ludzi. Wynika to z 

pragnienia bycia potrzebnym i zrozumianym. Niestety często źle 

ustawiamy hierarchię ważności i w ten sposób zamiast czynić dobro dla 

innych, całą nasza energię kierujemy ku sobie. Wtedy to egoizm zbiera 

swoje żniwo… Jezus zna prawdę, która mówi, że "ten co się wywyższa, 

zostanie poniżony, a ten co się poniża będzie wywyższony". Logika 

Boga jest inna niż ta, reprezentowana przez ludzi. Ciężko z nią 

argumentować, ale tylko poddanie się logice samego Boga może 

odmienić życie każdego z nas. Mamy świadomość, że nie jest to takie 

łatwe. Ale kto powiedział, że ma być łatwe. Życie jest ciągłym 

balansowaniem między miłością, a nienawiścią. Uczmy się być dobrymi 

w każdej sytuacji życiowej i to od najmłodszych lat naszego życia...   

Ks. Łukasz Heliniak  

Drodzy czytelnicy!  

  

Jesień dopadła nas już pełną miarą, a 

temperatury za oknem co chwilę płatają nam 

psikusy. W takich chwilach, gdy do śniadania 

dobieramy pełną porcję witamin, „wiemy, że 

żyjemy”. Ale życie bywa przewrotne ;) 

Powiem Wam, że dzisiejsza ewangelia 

jest jedną z moich ulubionych – dlaczego? 

Bardzo dobrze potrafi zrzucić człowieka z 

piedestału własnego ego i sprowadzić na ziemię. Ileż to razy myślimy, 

że jesteśmy lepsi bo… bo chodzimy co tydzień do kościoła, bo lepiej się 

ubieramy, bo dostaliśmy lepszą ocenę, bo tamten ktoś musi żebrać i 

brzydko pachnie, bo on jest pijaczkiem, a ja tak nie mam. Jakież to 

egoistyczne podejście! A jednocześnie tak łatwo może stać się ono 

częścią mojego myślenia. Jezus tutaj zestawia ze sobą pokorę i pychę. 
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Trzeba nam jednak pamiętać, że jak to mawiał C.S. Lewis, „pokora to 

nie mówienie o sobie gorzej, a mniej”. Pokora jest także sposobem 

przyjęcia i akceptacji Bożego daru w nas. To, że jesteśmy w stanie 

przyjąć od kogoś podziękowanie za pomoc czy jakiekolwiek wsparcie, 

potocznie zwane chwałą, powoduje, że możemy na koniec dnia tę 

chwałę oddać Bogu. Bo z czego mamy „oddać Bogu chwałę”, skoro 

sami nie potrafimy zwyczajnie przyjąć wdzięczności czy gratulacji, za 

to, że coś nam wyszło, że odnieśliśmy sukces? Nie jest to jednak 

powód, aby czuć się lepszym od kogoś innego. Wiemy przecież, że 

sami z siebie nie jesteśmy w stanie żadnego dobra zrobić. „Każde 

dobro, jakie otrzymujemy, i wszelki dar doskonały zstępują z góry, od 

Ojca świateł…” (Jk 1,17) – doceńmy więc to dobro, ucieszmy się nim, 

zachwyćmy! I oddajmy Temu, od Którego pochodzi.  

Celnik stał z daleka bo wiedział, że do człowieka o którym 

możemy powiedzieć, że jest dobry, jeszcze mu daleko. Nie wymyślał 

jaki to jest cudowny, ale stanął w prawdzie przed Bogiem prosząc o 

miłosierdzie. To jest właśnie ta pokora, do której powinniśmy dążyć. 

Świadomość grzeszności i małości jest jej wyrazem, ponieważ ukazuje 

naszą zależność od Boga. On nas ratuje, gdy upadamy i sprawia, że w 

naszym życiu dzieje się dobro. 

Redaktor Naczelny Aleksandra Bułatek 

 Dla chrześcijan listopad jest jednym ze szczególnych miesięcy w 

roku, ze względu na uroczystość Wszystkich Świętych. Skłania nas on 

do zadymy, refleksji oraz szczególnej modlitwy, którą zazwyczaj 

ofiarujemy osobom, które przed nami odeszły do wieczności.  

 Uroczystości Wszystkich Świętych to 

dzień, w którym kościół oddaje cześć wszystkim, 

którzy weszli do chwały niebieskiej. Przypomina 

nam również prawdę o naszej wspólnocie ze 

świętymi, którzy otaczają nas opieką. Bardzo 

niepokojące jest to, że uroczystość ta często 

utożsamiana jest z Halloween. Skąd pochodzi to 

święto i co oznacza jego nazwa. Otóż Halloween 

to przekształcenie celtyckiego święta Samhain. 

Tradycja ta obchodzona była u schyłku jesieni. 
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Było symbolicznym momentem  przejścia między ciepłym latem a 

ponurą zimą. Celtowie wierzyli, że w dniu Samhain dusze zmarłych 

(także nienarodzonych) wracają na ziemię, poszukując osób, w których 

ciele mogłyby zamieszkać przez następny rok. Dlatego właśnie w 

czasie Samhain wygaszano ogień i światła – by nie wskazywały drogi 

do domów zabłąkanym duszom. Ogniska palono z dala od domów. 

Błąkającym się duszom wystawiano także jedzenie – co upodabnia ten 

obrzęd do słowańskich Dziadów. Gdy opuszczano dom – przebierano 

się za żebraków (by zniechęcić duchy do zasiedlania ubogiego ciała).  

 Wraz z masową emigracją Irlandczyków do Stanów 

Zjednoczonych obyczaje te trafiły na 

kontynent amerykański, gdzie 

przekształciły się w święto 

zwane Halloween. Pozostałości  celtyckich 

obchodów można zauważyć w zwyczaju 

przebierania się czy palenia ognisk. Święto 

to jest obchodzone głównie w krajach 

anglosaskich – Wielkiej Brytanii, USA, Kanadzie oraz  w Irlandii gdzie 

ma status oficjalnego święta państwowego. Halloween jest skrótem 

angielskiej nazwy All Hallows'Eve, który oznacza Wigilię Wszystkich 

Świętych. W wielu krajach 31 października po zapadnięciu zmroku, 

dzieci chodzą po ulicach miast zbierają łakocie.  

 Halloween jest sprzeczne z naszą wiarą, ale dlaczego spotkało 

się a tak wielką krytyką?  Uważa sie, że Wigilia Wszystkich Świętych 

powinna być czasem dziękczynienia Bogu za zwycięstwo, które Jezus 

odniósł na drzewie krzyża nad Szatanem i śmiercią, oraz czasem 

modlitwy za zmarłych. Tymczasem coraz częściej zapomina się o tym 

na rzecz obchodów święta Halloween przepełnionego wyobrażeniami o 

duchach, zjawach, wampirach, kościotrupach i czarownicach. Szkoły 

amerykańskie do obchodów Halloween przygotowują się staranniej niż 

do świąt Bożego Narodzenia czy Wielkiej nocy. Oczywiście wszystko 

to dzieje się pod płaszczykiem niewinnej zabawy! 

 A Ty? Obchodzisz święto potępionych, czy zbawionych? 

Spróbujmy odpowiedzieć nie tyle na to pytanie ile zastanowić się, 

dlaczego jest ono zadawane zwłaszcza przez egzorcystów i 

demonologów. 

Dominik Wiącek  
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Jest wspólnotą dziewczynek (po II klasie szkoły 

podstawowej), które zdecydowały się zawierzyć 

swoje życie Maryi i na Jej wzór wzrastać w 

wierze oraz w pięknym człowieczeństwie. Ich 

głównym zadaniem jest Służba Maryi, czyli 

rozsławianie Jej postawy i życia. Pragną, aby jak 

najwięcej dziewcząt brało przykład z Maryi a 

przez swoją postawę dawały przykład rówieśnikom. Każda dziewczynka 

stara się wdrążyć w życie  pięć zadań Dziecka Maryi: posłuszeństwo, 

wspólnota, radość, ofiara, przyjaźń z Jezusem. W kościele Dziewczęcą 

Służbę Maryjną   można rozpoznać przede wszystkim po specjalnym 

stroju. W zależności od parafii, dziewczynki noszą szarfy, pelerynki,  alby 

lub alby i pelerynki. Często mają też na szyi w widocznym miejscu 

medalion z wizerunkiem Matki Bożej. Główną rolą jest oprawa muzyczna 

Mszy świętej i innych nabożeństw kościelnych. 
Spotkania dziewczynek odbywają się w każdą niedzielę o godz. 9:15, a 

następnie DSM animuje Eucharystię o godz. 10:00. 

23 października - Róża Matki Bożej 

Fatimskiej  

24 października - Róża św. Faustyny  

25 października - Róża św. Jana 

Chrzciciela  

26 października - Róża św. Franciszka 

z Asyżu  

27. października - Róża św. Józefa  

28 października - Róża św. Jana Pawła II  

29 października - Apostolat Maryjny 

30 października - Róża Matki Bożej Częstochowskiej  

31 października - Róża Matki Bożej Bolesnej  



6 
 

W ostatni poniedziałek miesiąca, 31 października 

2022 r., serdecznie zapraszamy wszystkie dzieci w 

wieku 3-13 lat, a szczególnie te uczęszczające do 

Szkoły Podstawowej nr 6 im. Ojca Świętego Jana 

Pawła II oraz do Przedszkola nr 16 do wzięcia 

udziału w Balu Wszystkich Świętych. Rozpoczęcie 

w kościele o godz. 17:15. Wymagane jest przebranie 

dziecka za dowolnie wybranego świętego, ponieważ 

przewidziany jest konkurs na najlepszy strój! Zgłoszenia dzieci 

chętnych do wzięcia udziału w Balu Wszystkich Świętych można 

dokonywać u księży wikariuszy na lekcjach religii lub w zakrystii do 27 

października 2022 r. 

PROGRAM: 

 nabożeństwo różańcowe z relikwiami świętych 

 Msza Święta 

 Wspólna zabawa i poczęstunek w dolnym kościele 

 KONKURS NA NAJLEPSZY STRÓJ ŚWIĘTEGO! 

 

W dniach 30 października i 3 listopada 

2022 r. naszą parafię będzie wizytował 

bp Krzysztof Chudzio. To określona 

przepisami prawa kanonicznego wizyta 

biskupa w danej parafii nie rzadziej niż 

raz na pięć lat. Podczas dwudniowego 

pobytu w naszej wspólnocie bp Krzysztof  spotka się parafianami, 

przedstawicielami wspólnot i grup parafialnych, a także z dziećmi i 

młodzieżą. 

30 października 2022 (niedziela) 

8:30 – powitanie biskupa w progach świątyni (wyjście z plebani), 

powitanie w kościele i przedstawienie parafii, Msza święta – 

przewodniczy bp Chudzio 

10:00 – Msza święta, kazanie głosi bp Chudzio, a po Mszy świętej 

krótkie spotkanie z dziećmi i rodzicami przygotowującymi się do 
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uroczystości Pierwszej Komunii Świętej (poświęcenie i rozdanie 

różańców oraz wręczanie nagród laureatom konkursu „Mój Różaniec”) 

11:30 – Msza święta, której przewodniczy i głosi kazanie bp Chudzio 

oraz udziela młodzieży sakramentu bierzmowania 

15:45 – spotkanie z Duszpasterską Radą Parafialną i przedstawicielami 

grup apostolskich 

3 listopada 2022 r. (czwartek) 

9:00 – spotkanie bp Chudzio z uczniami i dyrekcją Szkoły Podstawowej 

nr 6 im. św. Jana Pawła II (w kościele) 

10:30 – spotkanie bp Chudzio z dziećmi z Przedszkola nr 16 (w 

przedszkolu) 

W sobotę, 15 października 2022 r., w 

naszej parafii odbył się Powakacyjny 

Dzień Wspólnoty Ruchu Światło-Życie z 

rejonu przemyskiego. Była to nie tylko 

okazja do spotkania się, ale przede 

wszystkim do wspólnej modlitwy, 

wysłuchania konferencji i przeżycia 

Eucharystii. Mszy świętej przewodniczył ks. prał. Aleksander Burdzy, a 

okolicznościową homilię wygłosił ks. Jakub Pomykała. Z kolei 

konferencję przygotował ks. Łukasz Piróg.

Jest już druga połowa października i niestety nasze ogrody pustoszeją.  

Jeżeli nie zważyły je jeszcze pierwsze poranne przymrozki to możemy 

cieszyć się ostatnimi kwiatami, jako wspomnienie minionego lata. 

Jednym z nich jest oczywiście roża. Zatrzymajmy się przy niej na 

chwilkę. Z tym pięknym kwiatem  przede wszystkim kojarzy się 

modlitwa różańcowa, której 20 tajemnic układa się w symboliczną róże. 

Modlitwa różańcowa, jak wskazuje sama nazwa, nawiązuje do kwiatów 

róży, jako wieńca splecionego  ze „Zdrowaś Maryjo”. W październiku 

też przypada święto Matki Bożej Różańcowej. Róża to dawny symbol 

doskonałości. Dla pierwszych chrześcijan róża była obrazem raju, ale 

także symbolem męczeństwa. Odwołania do róży występują również w 

Piśmie Świętym:  „Weselić się z tego będziecie pustynia i miejsca leśne, 
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a rozraduje się i zakwitnie jako róża” (Iz 35,1). Już w V w. róża została 

użyta jako symbol Najświętszej Maryi Panny. Tak jak róża jest królową 

kwiatów, tak Matka Boża jest Królową duchowości. Róża Duchowna to 

jeden z tytułów jakim jest określana, który pojawia się on w Litanii 

Loretańskiej, ale nie tylko. Jak pisze święty Bonawentura: „Róża 

czystości, róża niewinności, nowa róża bez kolców, róża kwitnąca i 

płodna”. Kwiat kwiatów, Róża Duchowna, Roża Sordonu, – to 

wszystkie imiona Maryi w katolickiej liturgii. Róża często odnosi się do 

Zwiastowania i do dogmatu o Niepokalanym Poczęciu. Róże są 

symbolem Maryi: czerwone jako symbol miłości, a białe  - czystości. 

Święty Bernard z Menthon stwierdził, że „ 

Maryja była białą różą przez swoją 

czystość, a czerwoną przez swoją miłość .  

W objawieniach  Matki Najświętszej w 

Gwadelupe róże odegrały ważną rolę. 

Maryja w środku zimy poprosiła Juan 

Diego o zerwanie róż i kiedy rozpostarł 

płaszcz przed biskupem, wypadły z niego 

świeże kwiaty i ukazały Jej wizerunek. 

Podczas objawień w Lourdes (nazwa 

pochodzi od arabskiego słowa el orda – 

róża)  pod stopami Maryi rosły żółte róże.  

Żółty jest kolorem świętości, przywołuje 

złoto i światło.  Dlatego figury często 

przedstawiają Maryję ze złotą różą,  a papieże zawsze ofiarowują 

Sanktuariom złote róże. Z kolei w Fatimie Matka Boża ma na każdej 

stopie białą różę jako symbol niewinności i czystości. Czerwone róże 

natomiast symbolizują przelaną Krew przez Jezusa Chrystusa, ale są 

również znakiem gorejącej miłości Maryi.  W Polsce w środowisku 

naturalnym występuje około 25 gatunków, a najbardziej 

rozpowszechnionym jest róża dzika. Oprócz niej w niektórych 

regionach  spotkać można różę francuską o dużych, ciemnoróżowych 

kwiatach, różę pomarszczoną, drobnokwiatową oraz rdzawą. 

Najpiękniejsze gatunki róż powstały w wyniku prac hodowlanych. 

Różnorodność odmian niesie ze sobą różne ich wykorzystanie i 

przeznaczenie. Odmiany wielkokwiatowe mają głównie zastosowanie 

ozdobne i bukietowe. Odmiany wysokopienne, pnące, o dużej ilości 
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kwiatów i długo kwitnące, zapewniają piękno ogrodom, skwerom i 

balkonom. Odmiany intensywnie pachnące mają zastosowanie w 

przemyśle perfumeryjnym. Płatki róż wykorzystywane są również do 

sporządzania konfitur i soków, natomiast owoce dzikiej róży znajdują 

zastosowanie do produkcji dżemów, soków, syropów i nalewek. W sam 

raz na nadchodzące  długie, chłodne zimowe dni i wieczory. 

Agnieszka Sajewicz  

Ciasto: 

3 szklanki mąki pszennej  

250 g masła lub margaryny 

1 całe jajko 

2 łyżki gęstej śmietany (kwaśnej, 18%) 

Masa: 

4 całe jajka 

14 łyżeczek cukru 

16 łyżeczek mąki pszennej  

2 opakowania cukru waniliowego 

1 litr mleka 

 

Ciasto:  Zagnieść ciasto z podanych składników: mąkę przesiać na 

stolnicę, dodać pokrojone w kosteczkę masło lub margarynę i siekać 

dokładnie nożem aż powstanie drobna kruszonka. Dodać jajko, żółtko i 

wymieszać. Ciasto można też zagnieść w mikserze planetarnym. Zacząć 

zagniatać ciasto łącząc składniki w jednolitą kulę, pod koniec dodać 

śmietanę. Podzielić na 2 części, zawinąć w folię i włożyć do lodówki na 

godzinę. Piekarnik nagrzać do 180 stopni C. Obie części ciasta 

cieniutko rozwałkować i piec w blaszkach o wymiarach ok. 25 x 36 cm 

wyłożonych papierem do pieczenia przez ok. 20-25 minut na złoty 

kolor. Po upieczeniu ostudzić. 
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Masa: Jajka z cukrem rozbić widelcem. Dodać mąkę, cukier 

wanilinowy i wymieszać. Następnie wlać mleko, postawić na ogniu i 

mieszać aż do rozpuszczenia się składników i otrzymania gładkie masy. 

Po zagotowaniu odstawić z ognia i przestudzić. Letnią masę budyniową 

wylać na pierwszy placek. Przykryć drugim plackiem i posypać cukrem 

pudrem. Odstawić na ok. 3 godziny.  

Przygotował Dominik  Wiącek 

 
 

W rozpoczętym dziś Tygodniu Misyjnym obchodzonym pod hasłem: 

„Będziecie moimi świadkami”, modlimy się za misjonarzy i kraje 

misyjne, na misje przekażemy także dzisiejszą składkę. (W tych 

intencjach ofiarujemy dzisiejsze nabożeństwo różańcowe o godz. 

17:15).  

W poniedziałek w liturgiczne wspomnienie bł. ks. Jana Balickiego – 

prezbitera, tradycyjnie zapraszamy na całodzienną adorację 

Najświętszego Sakramentu.  

W środę na nabożeństwie różańcowym będzie nowenna do Matki 

Bożej Łaskawej. 

W piątek w liturgii będziemy obchodzić święto św. Apostołów: 

Szymona i Judy Tadeusza. W tym dniu kandydaci do bierzmowania na 

Mszy świętej o godz. 18:00 otrzymają poświęcone krzyże. Prosimy 

dzieci, które chodzą na Nabożeństwa Różańcowe, aby w piątek 

przyniosły do kościoła swoje plansze z obrazkami, na podstawie 

których przydzielimy im nagrody. Rozdanie nagród za chodzenie na 

nabożeństwa będzie w sobotę. Pamiętajmy, że nocą z soboty na 

niedzielę będzie zmiana czasu na zimowy. 

W przyszłą niedzielę w naszej parafii będzie Wizytacja Kanoniczna, 

którą odbędzie ks. bp Krzysztof Chudzio. O godz. 8:30 będzie uroczyste 

wprowadzenie biskupa do świątyni, na Mszy świętej o godz. 10:00 

ksiądz biskup poświęci i wręczy różańce dzieciom przygotowującym się 

do pierwszej spowiedzi Komunii świętej  – zapraszamy dzieci z 

rodzicami. Po Mszy świętej będzie również rozstrzygnięcie konkursu 
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„Mój Różaniec” i wręczenie nagród – prosimy aby przybyli wszyscy, 

którzy brali udział w konkursie. Na Mszy świętej o godz. 11:30 ksiądz 

biskup udzieli bierzmowania kandydatom przygotowujących się do 

przyjęcia tego sakramentu. Kandydaci, ich rodzice, krewni i świadkowie 

będą mieli spowiedź w sobotę w godz. 16:30-18:00, natomiast na Mszy 

świętej o godz. 18:00 w sobotę złożą przyrzeczenia. W niedzielę o godz. 

16:45 ksiądz biskup spotka się z Radą Parafialną i przedstawicielami 

grup apostolskich na plebani.  

 

Gazetka tylko do użytku wewnętrznego! 


